

支持科技开发 推进技术进步

初探新技术革命中的银行对策

中国工商银行湖北省分行 别汉生

银行是国民经济资金活动的枢纽，是全国信贷、现金、结算、信息的中心。迎接新的挑战，推进技术进步，振兴经济，离不开资金的融通。无疑，在新技术革命的挑战中，研究和探索银行的对策，是我们面临的新课题。

一、明确资金投向重点

银行支持开发，推进技术进步，必须明确资金投向重点，把有限资金用在刀刃上。

1. 支持科技开发。银行要针对当前科技开发中存在的经费不足，科研与生产脱节，科技成果不能尽快转化为生产力，科研项目拨款制实报实销，吃“大锅饭”等问题，运用信用机制促进科研体制改革，以推进企业技术进步。具体办法：一是实行“拨改贷”，每年科研经费可以统一拨给银行，和银行信贷资金捆起来使用，变无偿为有偿。也可以把科研经费拨给科研院所，作为自有资金，实行企业化经营。在科研院所内部实行课题承包制。项目成果实行技术转让回收资金。二是采取“存一贷二”，即将科研、企业、单位、主管部门掌握的科技三项费用或其他可以用于科技开发的资金，免息存入银行，银行按“存一贷二”比例，以低息发放科技贷款。资金回收后，仍将存款交还原存入单位。三是配套安排，由科研单位自筹、国家投资、上级拨款、银行贷款各种渠道配套安排资金，共同进行科技开发。四是开办科技风险贷款。科技经费通过信用方式贷出收回后，逐年积累，并从中划出一定比例，银行以等量信贷资金配套建立“科技风险基金”，用于那些风险较大，而效益较高的科研项目。研制失败贷款豁免，研制成功所获收入除归还贷款本息外，其经营收益，按资分成。

2. 支持开发技术市场，促进科技成果商品化。技术市场是社会主义商品经济发展的必然产物。随着科学技术的飞跃发展，技术在社会商品价值中的比重和作用越来越大。越来越多的技术已经成为独立存在的知识形态的商品。货币是商品交换的产物，又是商品交换的媒介。因此，货币交换，

信用中介是开拓技术市场，发展技术贸易的前提条件。银行应当积极参与科技贸易，了解科技信息，开拓技术市场。银行对企业财贸技术专利和经营、买卖技术（软件）的商业经营性企业，在符合信贷原则的前提下，都应贷款支持，以促进科技成果尽快转化为生产力。

3. 支持新兴产业，促进以微电子为中心的计算机、信息、激光、新能源、新材料等新兴产业的发展。当代新技术是以知识密集型为主要特征，知识越来越成为生产力的重要因素。发展新兴产业对于实现产业结构的现代化，加速传统工业的改造和提高经济效益都具有重要意义。由于新兴产业大都具有知识密集型的特点，投资需求一般都低于传统工业，但社会效益却很高。目前，我国新兴工业发展缓慢，以湖北为例，在全部产业中，劳动密集型占43.4%，资金密集型占54.6%，知识密集型占2%，电子工业产值为全部工业产值的1.6%。银行应当把新兴工业作为支持重点，促其加快发展。同时应当集中资金、技术、人才，打破部门、地区的界限，集约化地发展新兴产业。因为这种产业不同于传统产业，沿用那种土洋结合、两条腿走路、条块分割、自成体系、搞“小而全”的那一套办法，是难以收到效果的。

4. 支持加速传统工业改造。在今后相当长的时期内，传统工业仍然是国民经济的主体，我们一方面要积极发展新兴产业，但同时又要加速传统工业的改造，促进加快发展，我们既不能象西方发达国家那样，把主要精力放在发展所谓“朝阳产业”即新兴产业，而使传统产业即“夕阳产业”日趋衰落下去。也不能象一些发展中国家那样，以主要力量去搞那些散件总装、加工出口的新产业。应当结合我国国情，把重点放在加速传统工业的技术改造上。应当尽可能地跳过一些传统工业的发展阶段，用最新的科技成果进行技术改造，直接进入以微电子为标志的新时期。朝着“科学研究——技术进步——技术改造——经济发展一体化”的方向发展。

5. 支持技术引进，引进国外先进技术是我国

尽快赶上世界先进水平，加快四化步伐的一条捷径。引进有多种形式，如合资经营、购买专利、租赁贸易、补偿贸易、进口成套设备等，这些都需要资金的融通，应予大力支持。如一个行资金不足可以组织银团，联合行动支持引进。

二、采取切实可行对策

1. 实行“追踪”贷款，使科技、经济、金融相结合，促进科技成果尽快转化为生产力。科技开发贷款项目不同于其他项目的贷款，能够一次性完成。例如科技成果，如不及时进行技术转让和迅速应用于工业化生产，仍然不能形成新的生产能力。因此，必须根据科学——技术——生产体系的形成，实行“追踪”贷款；以满足科学研究，中间试验，技术开发，新产品试制，工业化生产各个不同阶段的资金需要。使银行信用渗透到科技经济的各个领域，使科技金融经济，有机地结合在一起，这是银行支持科研开发，推进技术进步，促进经济振兴的重要环节。

2. 调整贷款结构，扩大设备贷款规模，促进设备更新。要推进技术进步，必须扩大设备投资，改革生产手段，用最新的技术、工艺、设备加快经济发展。因为：①现代科技飞跃发展，科学技术的更新期缩短，固定资产的无形损耗加快。如科技的更新期（即知识老化期）18世纪为80到90年，19世纪为30到40年，本世纪50年代前为15到20年，70年代以来为5到10年。这就必须不断采用新技术，更新旧设备。②现有企业设备陈旧，超龄服役的急待更新。现有固定资产中役龄在15年以上的占42%，在20年以上的占33%，在25年以上的占14%，在35年以上占7%。③随着现代化工业发展，资金有机构成提高，资金的构成中，固定资产比重增加，流动资金比重相对减少。如湖北省国营工业固定资产同流动资金的比例关系是：1952年为2.5比1。1983年为3.4比1，生产规模愈大，机械化水平愈高，固定资产占用就愈多，如大型企业为5比1，中型企业为4比1，小型企业为2比1。再以四个不同规模的钢铁厂为例，其固定资金同流动资金的比例为：小型钢铁厂为1比1，中型钢铁厂为3比1，大型钢铁厂为5比1，引进现代化钢铁厂为8比1。

以上说明采用新技术，必然引起设备投资的需求增加。调整贷款结构，扩大设备贷款规模是银行推进技术进步的重要决策之一。

3. 经济信息和科技信息融合反馈，促进科技

与经济相结合。随着科学技术的发展和技术市场的形成，收集，加工，传递科技情报越来越重要。银行要在加强经济信息工作的同时，积极参与技术市场掌握科技信息，使之与经济信息融合反馈。要迅速建立银行信息网络，开发信息产业，提高信息的反馈能力。信息是生产力的一个因素。生产力系统中，信息速度越快，流量越大，生产力水平的提高也就越快。技术进步、经济发展，在很大程度上取决于能否有灵敏、准确、迅速的信息反馈。资金就是流动的信息，银行是信息资源分配的一个重要部门，它为社会、为企业灵敏地提供经济信息有得天独厚的条件。因为国民经济的各部门，各企业和所有劳动者，每日每时都同货币打交道，所有工商企业，科技部门随时都同银行发生经济往来，企业的各种报表资料都按期报送银行。它们的各项经济活动，都要以价值形式及时反映到银行的各项业务中来，急需进行反馈。信息流的任何延缓、堵塞、中断都会造成实物物流的紊乱和生产过程、经济管理的中断。因此，尽快以省和大城市为中心，同各县、市的银行建立信息网络，把数以万计的企业及经营状况，网络到银行的系列之中。并运用电子计算机，对各种信息进行采集处理、运用、储存和反馈。在此基础上，建立信息、咨询、征信、预测等业务为社会提供服务，出售“智慧”产品，开发信息产业，变无形财富为有形财富。

4. 坚持区别对待，择优扶植的原则，实行“以销定贷”和“以新定贷”相结合。不论是科技贷款，设备贷款还是流动资金贷款，都应当以提高经济效益为核心，以推动技术进步，扩大产品销售为条件，择优贷款。要利用贷与不贷，贷多贷少，期限长短，利率高低等手段，促进企业采纳新技术，发挥银行发展经济、革新技木的杠杆作用。尤其科技开发贷款具有一定的风险，应当认真搞好技术论证和可行性研究，进行市场调查和预测，然后实行择优贷款。科学与技术、科技与经济之间虽然相互影响和制约，但它们不是同一范畴，都有各自不同的个性和特点，不能说任何一项先进技术都可能应用于生产，都有经济效益，也就是说：开办科技贷款，既要求技术先进，又讲求实用。银行贷款具有偿还性的特征，应当重点支持“实用技术”，讲求经济效益。要坚持花钱少、周期短、见效快、产品有销路、有收益和偿还能力。执行信贷原则，使技术上的先进性、生产上的可行性、经济上的合理性三者统一起来。

（责任编辑 万新）